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SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/2684 

18. Wahlperiode                                                                                        2015-02-13  

Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Angelika Beer (PIRATEN) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Minister für Energiewende, Landwirtschaft, Umwelt und 

ländliche Räume 
 

 
 
Intensiv-Tierhaltung in Schleswig-Holstein 
 
 
Vorbemerkung: 
 
Der Strukturwandel in der Tierhaltung vollzieht sich vielfach im Verborgenen. Dies liegt 
auch daran, dass Intensivhaltungsbetriebe nach außen hin nahezu hermetisch abgeriegelt 
sind. Da solche Großbetriebe erhebliche Auswirkungen auf die umliegende Umwelt haben 
ist es aus Sicht der Piratenfraktion richtig, der Bevölkerung Informationen zu Ort, Größe, 
Tierart und Tieranzahl sowie zur Art der Abluftreinigung sowie dem Verbleib von Gülle und 
Mist zugänglich zu machen.  
 
Aufgrund von Landtagsanfragen haben die Landesregierungen von Mecklenburg-
Vorpommern und Sachsen Listen zu den großen, nach Bundesimmissionsschutzgesetz 
(BimSchG) genehmigungspflichtigen Tierhaltungsanlagen (ab 560 Sauen, 1.500 
Mastschweinen, 15.000 Legehennen, 15.000 Puten, 30.000 Masthähnchen) veröffentlicht.  
Damit erhalten interessierte und in der Nachbarschaft von Tierhaltungsanlagen wohnende 
Bürger erstmals eine Möglichkeit, sich über die Intensivhaltungbetriebe ihrer Region zu 
informieren. Die veröffentlichten Informationen können darüber hinaus als Planungshilfe 
dienen. In Form von Karten sind sie im Internet von den jeweiligen Landtagsfraktionen von 
Bündnis 90/Die Grünen zugänglich gemacht worden1 2. 
 
Um auch den Bürgern in Schleswig-Holstein entsprechende Informationen zugänglich 
machen zu können, bitte ich die Landesregierung um Beantwortung folgender Fragen: 
 
 

                                            
1  http://www.massentierhaltung-mv.de/ 

2  http://www.massentierhaltung-sachsen.de/karte/ 

http://www.massentierhaltung-mv.de/
http://www.massentierhaltung-sachsen.de/karte/
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Vorbemerkung der Landesregierung: 
 

Der Strukturwandel in der Landwirtschaft hat in der Tierhaltung neue Haltungssyste-
me und Bestandsgrößen nach sich gezogen, die Genehmigungsverfahren erforder-
lich machen. Im Mittelpunkt der Genehmigungsverfahren von Stallbauvorhaben ste-
hen vor allem die immissionsschutzrechtlichen Anforderungen zur Beurteilung der 
Umwelteinwirkungen und der Festlegung des Standes der Technik von Minderungs-
maßnahmen. Über die Umweltaspekte der Nutztierhaltung und ihre Bedeutung im 
Genehmigungsverfahren informiert die Faktensammlung zur landwirtschaftlichen 
Nutztierhaltung in Schleswig-Holstein  
(s. http://www.schleswig-
holstein.de/UmweltLandwirtschaft/DE/LandFischRaum/06_Tierproduktion/0001_Beri
cht_Nutztierhaltung/BerichtNutztierhaltung_node.html). 
 
Die Beantwortung der nachfolgenden Fragen basiert auf den Daten, die dem 
behördlichen elektronischen Anlagenregister der Genehmigungsbehörde (LLUR) 
zugrunde liegen. Das Anlagenerfassungssystem enthält alle im Rahmen des 
behördlichen Vollzugs relevanten Daten. Teilweise gehen die erbetenen 
Informationen über die in der Datenbank erfassten Inhalte hinaus. Diese wären 
gegebenenfalls den jeweiligen Betriebsakten der Genehmigungsbehörde zu 
entnehmen, was einen erheblichen Personalaufwand bedeuten würde. 
 
Bei den in der anliegenden Tabelle enthaltenen Angaben handelt es sich um solche, 
bei denen gemäß des Informationszugangsgesetzes (IZG-SH) keine öffentlichen 
oder schutzwürdigen privaten Interessen entgegenstehen. Eine weitere 
Veröffentlichung der Daten liegt in der Verantwortung des Landtages und sollte ggf. 
mit dem ULD abgeklärt werden. 

 
 

1. Wie viele Anlagen zur Haltung von Schweinen, Geflügel und Rindern, die nach dem 
Bundes-Immissionsschutzgesetz (BImSchG) genehmigungspflichtig sind, werden in 
Schleswig-Holstein betrieben? 
 

Anlagen zur Schweinehaltung (incl. 
Sauen und Ferkel) 

174 
 

Anlagen zur Geflügelhaltung 64 

Anlagen zur Rinderhaltung  18 
 

Anmerkung:  

zusätzlich Anlagen gemischte Haltungen 
Schwein und Rind 

2 

gemischte Haltung Schwein und Hennen             2 

 
 

2. Welche Anlagen sind genehmigt, aber noch nicht in Betrieb gegangen? 
 
Die Daten sind der anliegenden Tabelle zu entnehmen. 

 

http://www.schleswig-holstein.de/UmweltLandwirtschaft/DE/LandFischRaum/06_Tierproduktion/0001_Bericht_Nutztierhaltung/BerichtNutztierhaltung_node.html
http://www.schleswig-holstein.de/UmweltLandwirtschaft/DE/LandFischRaum/06_Tierproduktion/0001_Bericht_Nutztierhaltung/BerichtNutztierhaltung_node.html
http://www.schleswig-holstein.de/UmweltLandwirtschaft/DE/LandFischRaum/06_Tierproduktion/0001_Bericht_Nutztierhaltung/BerichtNutztierhaltung_node.html
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Die Landesregierung wird gebeten in Zuge der Beantwortung von 1. und 2. auf 
folgende Punkte einzugehen: 

 

 Wer sind der/die hinter der jeweiligen Anlage stehenden Betreiber? 

 Wo befindet sich die jeweilige Anlage (Ort/Ortsteil, Landkreis)? 

 Wann ist die Anlage genehmigt worden? 

 Wie viele Tierplätze umfasst die Anlage?   

 Welchem Zweck bzw. welcher Produktionsrichtung dient die Anlage (Mast- bzw. 
Zuchtzweck, Legehennen, Masthähnchen, Junghennenaufzucht, Putenmast, 
Gänseaufzucht und -mast, Kälbermast, Färsen- und Jungkuhmast, Bullenmast 
und Jungbullenmast, Milchkuhhaltung, Mutterkuhhaltung)? 

 
Die Daten sind der anliegenden Tabelle zu entnehmen. 
 
Schutzwürdige Interessen Einzelner, insbesondere des Datenschutzes, stehen 
der uneingeschränkten Herausgabe der angefragten Daten entgegen. Daher 
wurden die angefragten personenbezogenen Daten in anonymisierter Form 
wiedergegeben.  
 
 

 Welche Haltungsform dominiert die Anlage (Teil- oder Vollspaltenboden, 
Gruppenbuchten, Einstreu, Abferkelboxen, Gruppenhaltung, Zugang zu 
Freigelände, Volierenhaltung, Bodenhaltung, Freilandhaltung, teils Boden- teils 
Freilandhaltung, Kleingruppenhaltung, Stallhaltung mit Angabe ob Liegeboxen 
oder Laufstall, Vollspaltenbodenstall, Tretmiststall, Tiefstreustall und jeweils mit 
Angabe, ob mit oder ohne Auslauf oder Weidehaltung)? 
 
Da diese Daten nicht im elektronischen Anlagenregister erfasst sind, ist eine 
Beantwortung bezogen auf jede konkrete Anlage nicht möglich. Die Angaben 
sind ausschließlich den jeweiligen Betriebsakten der Genehmigungsbehörde zu 
entnehmen. Eine Erfassung dieser Daten wäre nur mit einem erheblichen 
Personalaufwand zu ermöglichen. 
 
 

 Wie viele Mitarbeiter werden an der jeweiligen Anlage (vor Ort) beschäftigt und 
wie viele fallen jeweils in den Bereich Vollzeit, Teilzeit und geringfügig 
Beschäftigte? 
 
Der Landesregierung liegen hierzu keine Angaben vor. 
 
 

 Wie häufig und an wie vielen Tieren sind in den letzten 5 Jahren Tier-
behandlungen wie das Kupieren der Schwänze, das Kürzen der Schneide- 
und/oder der Eckzähne, Kürzen der Schnäbel oder das Veröden der 
Hornwurzeln vorgenommen worden? 

 
Für die Umsetzung der Anforderungen der tierschutzrechtlichen Vorschriften 
sind die vor Ort zuständigen Behörden (Kreisveterinärämter) zuständig. Eine 
landesweite Statistik über nichtkurative Eingriffe liegt der Landesregierung nicht 
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vor. 
 
 

 Liegt für die jeweilige Anlage eine Zertifizierung nach EG-Öko-Basisverordnung 
834/2007 vor? 
 
Gemäß der Verordnung (EG) Nr. 834/2007 (EG-Öko-Verordnung) werden die 
ökologisch wirtschaftenden Erzeugerbetriebe lediglich in der Kategorie A 
„Landwirtschaftliche Erzeugung, Aquakultur und Imkerei“ zusammengefasst. 
Eine Differenzierung in Tierhaltungsanlagen erfolgt nicht. Spezifische Daten 
über einzelne Tierhaltungsanlagen im Rahmen der EG-Öko-Verordnung liegen 
der Kontrollbehörde daher nicht vor.  

 

 

 Welche Art der Abluftreinigung (Filter, Abluftwäscher, etc.) wird eingesetzt? 
 
Die Daten sind der anliegenden Tabelle zu entnehmen. 
 
 

 Wie werden die Exkremente der Tiere verwendet/beseitigt (z. B. Einbringung in 
Agrogasanlage, Ausbringung auf betriebseigenen Flächen, Ausbringung auf 
betriebsfremden Flächen)? 
 
Da diese Daten nicht im elektronischen Anlagenregister erfasst sind, ist eine 
Beantwortung bezogen auf jede konkrete Anlage nicht möglich. Die Angaben 
sind ausschließlich den jeweiligen Betriebsakten der Genehmigungsbehörde zu 
entnehmen. Eine Erfassung dieser Daten wäre nur mit einem erheblichen 
Personalaufwand zu ermöglichen. 
 

 
3. Für welche Vorhaben zum Bau von Anlagen ist aktuell ein Genehmigungsantrag 

entsprechend § 4 Bundes-Immissionsschutzgesetz (BImSchG) gestellt worden? 
 

Die Daten sind der anliegenden Tabelle zu entnehmen. 
 

 
Die Landesregierung wird gebeten im Zuge der Beantwortung zu 3. auf folgende Punkte 
einzugehen: 
 

 Wer sind der/die hinter der jeweiligen Anlage stehenden Betreiber oder Investoren? 

 Wo soll die jeweilige Anlage errichtet werden (Ort/Ortsteil, Landkreis)? 

 Wann ist der Antrag gestellt worden? 

 Wie viele Tierplätze soll die Anlage umfassen? 

 Welchem Zweck bzw. welcher Produktionsrichtung soll die Anlage dienen (Mast- 
bzw. Zuchtzweck, Legehennen, Masthähnchen, Junghennenaufzucht, Putenmast, 
Gänseaufzucht und -mast, Kälbermast, Färsen- und Jungkuhmast, Bullenmast und 
Jungbullenmast, Milchkuhhaltung, Mutterkuhhaltung)? 

 Welche Haltungsform soll in der Anlage umgesetzt werden (Teil- oder 
Vollspaltenboden, Gruppenbuchten, Einstreu, Abferkelboxen, Gruppenhaltung, 
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Zugang zu Freigelände, Volierenhaltung, Bodenhaltung, Freilandhaltung, teils 
Boden- teils Freilandhaltung, Kleingruppenhaltung, Stallhaltung mit Angabe ob 
Liegeboxen oder Laufstall, Vollspaltenbodenstall, Tretmiststall, Tiefstreustall und 
jeweils mit Angabe, ob mit oder ohne Auslauf oder Weidehaltung)? 

 Wie viele Mitarbeiter sollen an der jeweiligen Anlage beschäftigt werden? 

 Ist für die jeweilige Anlage eine Zertifizierung nach EG-Öko-Basisverordnung 
834/2007 beantragt worden? 

 Welche Art der Abluftreinigung (Filter, Abluftwäscher, etc.) ist vorgesehen? 

 Wie sollen die Exkremente der Tiere verwendet/beseitigt werden (z. B. Einbringung 
in Agrogasanlage, Ausbringung auf betriebseigenen Flächen, Ausbringung auf 
betriebsfremden Flächen)? 

 
Auf die Antworten zu Frage 2 wird verwiesen. 

 
 

4. Falls in Einzelfällen genaue Angaben zu den Fragen 1. bis 3. nicht möglich sein 
sollten: Welche Aktivitäten unternimmt die Landesregierung, um die 
entsprechenden Informationen zu beschaffen und interessierten oder in der 
Nachbarschaft von Großbetrieben lebenden Bürgern zur Verfügung zu stellen? 
 
Jeder Bürgerin und jedem Bürger steht die Möglichkeit offen, Anfragen nach den 
Vorschriften des Informationszugangsgesetzes (IZG-SH) einzuholen. Sofern kein 
Ablehnungsgrund vorliegt, wie z. B. die Offenbarung personenbezogener Daten, 
werden entsprechende Auskünfte gewährt.  
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